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Относно: Доклад за изпълнението на Плана за изпълнение на Стратегията за развитие на 
културата в Община Велико Търново 2020-2030 година за периода 1 януари -  31 декември 2022 г„ 
приет с Решение № 795/23.12.2021 година на Великотърновския общински съвет

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,
УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,

В изпълнение на т. 4.4.3 Приоритетна област 3: Новото богатство, мярка 4; Наблюдение и 
оценка на изпълнението на Стратегията от Стратегията за развитие на културата в Община Велико 
Търново 2020-2030 година, приета с Решение № 192/28.05.2020 г, и План за изпълнение на 
Стратегията за развитие на културата в община Велико Търново 2020-2030 година за периода 1 
януари -  31 декември 2022 г„ приет с Решение № 795/23.12.2021 година на Великотърновския 
общински съвет, предлагам Великотърновският общински съвет да вземе следното

Р Е Ш Е Н И Е :

На основание чл. 21, ал. 1, т. 12 от Закона за местното самоуправление и местната 
администрация, Великотърновският общински съвет приема Доклад за изпълнение на Плана за 
изпълнение на Стратегията за развитие на културата в община Велико Търново 2020-2030 година 
за периода 1 януари -  31 декември 2022 г., приет с Решение № 795/23.12.2021 година на 
Великотърновския общински съвет.

Приложение: Доклад за изпълнение на Плана за изпълнение на Стратегията за развитие на 
културата в Община Велико Търнодг} 2020-2030 година за периода 1 януари -  31 декември 2022 г.
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ДОКЛАД

за изпълнение на
Плана за изпълнение на Стратегията за развитие на културата в Община Велико 

Търново 2020-2030 година за периода 1 януари -  31 декември 2022 г., приет с 
Решение № 795/23Л2.2021 година на Великотърновския общински съвет

ИДЕНТИЧНОСТ
Приоритетна област 1: Духът на България
Мярка 1: Актуализиране на символите на града в изпълнение на Решението на 
Народното събрание от 12 април 2019 г., в което Велико Търново се обявява за 
историческа и духовна столица на България“
Дейност 1: Изготвяне на задание и обявяване на конкурс за обогатяване на визуалната 
идентичност на съществуващите гербове и символи на Община Велико Търново 
съгласно статуса му на историческа и духовна столица на България.
Изпълнение: Направени са проучвания в областта на средновековната хералдика и 
традициите на Велико Търново след Освобождението през 1878 година. Проведени са 
консултации с юристи, от които бе установено, че изготвяне на задание и обявяване на 
конкурс са възможни след приемане на Статут на Велико Търново като историческа и 
духовна столица на България от Народното събрание.
Дейност 2: Провеждане на публично обсъждане за създаване на допълнителни елементи 
за брандиране на града като историческа и духовна столица на България в национални и 
международни инициативи, административни документи, кореспонденция и др. 
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Общински съвет. 
Забележка: Тези две дейности могат да се реализират след приемане на дейностите по 
мярка 2, които включват съответния регламент.
Изпълнение: Проведени бяха консултации с юристи, от които бе установено, че 
изготвяне на задание и обявяване на конкурс са възможни след приемане на Статут на 
Велико Търново като историческа и духовна столица на България от Народното 
събрание.
Мярка 2: Изготвяне на Наредба на ОС и Статут в изпълнение на Решението на 
Народното събрание за обявяване на Велико Търново за историческа и духовна 
столица на Република България.
Дейност 1: Изготвяне на параметри на Наредбата от общинската администрация и 
обсъждане на проекта за Наредба на заседание на ПК по образование, наука и култура на 
ОС.
Дейност 2: Заедно е гласуването на Наредбата ОС да предостави и мандат на кмета да 
преговаря с компетентните държавни институции да закрепят в различни документи 
ангажимента на централната власт в експертно и финансово подпомагане на целия 
спектър от дейности, свързани с новия статус на Велико Търново като историческа и 
духовна столица на България, включително и целево финансиране.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Общински съвет 
Изпълнение: Проведени бяха консултации с юристи, от които бе установено, че 
изпълнението на тази мярка е възможно след приемане на Статут на Велико Търново 
като историческа и духовна столица на България от Народното събрание.



Мярка 3: Създаване, регулация и управление на официален общински културен 
календар.
Дейност 1: Постигане на баланс между отделните подсектори в културата, между 
традиция и съвременност, между отделни възрастови и социални групи, между локални, 
национални и международни събития, между професионално и любителско артистично 
участие, между местни и външни културни оператори.
Дейност 2: Проектиране и одобряване на специален знак, е който се обозначават 
събитията, включени в официалния културен календар.
Дейност 3: Разработване на система за мониторинг и оценка на културните събития. 
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, културни 
оператори.
Изпълнение на мярка 3; С Решение №1152/24.11.2022 г. на Великотърновския общински 
съвет са приети Правила за приложение на Административна програма „Културен 
календар“. В Програмата културните събития са разделени в седем сектора, съобразно 
тематичното им съдържание:
1. Наследство -  традиционни занаяти, традиционни обичаи, празници на селища, музеи 
и културни организации.
2. Визуални изкуства - скулптура; графика; живопис; фотография; интериорен дизайн; 
екстериорен дизайн; моден дизайн; мултимедиен дизайн; графичен дизайн; уеб дизайн, 
градоустройствена архитектура, ландшафна архитектура, дизайн и естетизация на 
градската среда, интериорна реклама, екстериорна реклама.
3. Сценични изкуства:
- музика и музикална индустрия - художествена (класическа) музика, джаз, рок, поп, 
представяне на музикални компании, представяне на музикални продуценти;
- театър - традиционен театър, куклен театър, пантомима, алтернативни и 
неконвенционални спектакли;
- танц - фолклорен танц, класически танц, модерен танц, танцов театър, спортни танци, 
цирково и вариететно изкуство.
4. Книга, четене и библиотеки - литература, книгоиздаване и печатни медии -  поезия, 
проза, представяне на издателства.
5. Аудио визия и медии - радио, кино, филмова индустрия и телевизия - игрално кино, 
документално кино, научно-популярно кино, телевизионни продукции, късометражно 
кино, нови медии, софтуер и видео игри -  уеб, социални мрежи, блог, софтуерни 
продукти, компютърни игри, приложения за мобилни устройства.
6. Читалища и любителски изкуства -  събития за любителски изкуства, организирани от 
читалища и формации за любителски изкуства.
7. Мултидисциплинарни -  събития от различни изкуства, свързани с разнообразни 
културни активности и форми на изява.

В Програмата детайлно е разработен механизъм за мониторинг и оценка на 
културните събития.

Приоритетна област 2: Открити пространства
Мярка 1: Създаване на План за опазване и управление Историческо селище Велико 
Търново
Дейност I: Провеждане на консултации със заинтересованите страни и институции, 
търсене на партньорства от гражданския сектор за идейно проектиране и планиране. 
Насърчаване на независими артисти и КТИ.
Институции, структури и организации: ДКТМД, Дирекция "Строителство и устройство 
на територията, Дирекция "Проекти и програми".



Изпълнение: Реализирани са работни срещи с авторите на План за опазване и управление 
/ПОУ/ за груповата културна ценност „Историческо селище-Велико Търново” в първи 
етап, обхващащ архитектурните зони на главната улица; „Независимост - 
Ст.Стамболов”, „Опълченска-Пиколо-Ив.Вазов” и „Христо Ботев-Х.Димитър”, 
Самоводската чаршия, който ще даде насоки и мерки за стимулиране активността и 
инициативността на местните хора и бизнеса за поддържане на уникалната градска среда 
и предстои обсъждане.
Мярка 2: Подобряване на градоустройствената комуникация между ВТУ "Се. се. 
Кирил и Методий" и Стария град
Дейност 1: Съгласуване с ПИРО 2021-2027
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД. Дирекция 
"Строителство и устройство на територията. Дирекция "Проекти и програми". 
Изпълнение: Изготвен работен проект за основен ремонт на общинския път VTR 1042 
“/път 1-4/- жп гара Велико Търново -  ВТУ “Св.Св.Кирил и Методий“ -  кв “Света гора“ -  
/път 1-4/“
Мярка 3: Социализация на крайречната улица
Дейност I: Съгласуване с ПИРО 2021-2027
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция 
"Строителство и устройство на територията, Дирекция "Проекти и програми"
Мярка 4: Подобряване на средата в Асеновия квартал и Арбанаси 
Дейност 1: Съгласуване с ПИРО 2021-2027
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: НИНКН, ДНСК, 
Дирекция "Строителство и устройство на територията. Дирекция "Проекти и програми", 
ДКТМД
Изпълнение на мерки 2, 3 и 4: Дейностите по мерки 2, 3 и 4 са включени в ПИРО 2021- 
2027.

Приоритетна област 3: Обновеното лице на града 
Мярка 1: Планиране на инвестиции в ПИРО 2021-2027
Дейност 1: Планиране на инвестиции в културната инфраструктура в ПИРО 2021-2027; 
задаване на рамката и реализацията на определящи инфраструктурни проекти, които 
бяха предмет на дискусии в хода на изготвянето на настоящата Стратегия. Провеждане 
на консултации и работни срещи с всички заинтересовани страни -  институции и 
гражданския сектор.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция 
"Строителство и устройство на територията, Дирекция "Проекти и програми"
Мярка 2: Нова концертна зала и библиотека
Дейност 1: Провеждане на консултации относно ситуиране на нова сграда на 
библиотеката в района на Старото военно училище и създаването на инвестиционен 
проект и произтичащите градоустройствени решения.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция 
"Строителство и устройство на територията, Дирекция "Проекти и програми". 
Изпълнение на мярка 1 и 2: На този етап изпълнението на тази мярка, планирано по 
ИПГВР, се отлага до осигуряване на необходимото финансиране. Продължават 
разговорите и обсъжданията със заинтересованите страни за намиране на ново решение 
относно местоположението и начина на финансиране, тъй като необходимостта за града 
на нови сгради -  концертна зала и библиотека -  не само, че не е отпаднала, а се засилва 
с развитието на културния живот и процесите в науката и образованието и нарастващите 
очаквания на обществото.



Мярка 3; Разширяване на експозиционната площ на РИМ
Дейност 1: Подобряване на възможностите за експониране. Увеличаване на 
експозиционната площ и фондохранилищата. Създаване на нови образователни и 
културно-туристически продукти.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция 
"Строителство и устройство на територията", РИМ -  Велико Търново.
Изпълнение на мярка 3: На този етап изпълнението на тази мярка, планирано по ИПГВР, 
се отлага до осигуряване на необходимото финансиране.

В процес на изпълнение са проекти за разширяване експозиционните площи на 
Регионалния исторически музей:

от ИПГВР проект № BG16RFOP001 -1.009-0006 „Реконструкция и обновяване на 
Музей "Възраждане и Учредително събрание". В обхвата на проекта са включени 
интегрирани мерки и дейности за реконструкция и внедряване на мерки за енергийна 
ефективност, с което ще се намалят разходите и ще се улесни експлоатирането на 
сградата. Посредством инвестицията, в уникалния архитектурен паметник ще се осигури 
сигурна и съвременна среда за излагане и популяризиране на културното - 
историческото наследство, намиращ се в музея, както и привличане на по-голям брой 
туристи с интерес към Възраждането. Предвижда се обновяване на системите за 
техническа охрана, видеонаблюдение и пожароизвестяване, които да отговарят на 
съвременните нормативни изисквания. Инвестицията е насочена към възстановяване и 
опазване на културните и историческите ценности, с насочено внимание към 
отношението между историческата култура, местни традиции и модерни интервенции;

от ИПГВР проект № BG16RFOP001 -1.009-0007 „Разширение на "Мултимедиен 
посетителски център „Царевград Търнов”. В обхвата на проекта са включени 
интегрирани мерки и дейности за разширяване на съществуващия Мултимедиен 
посетителски център, с което ще се повиши въздействието от предлаганата туристическа 
атракция. Предвижда се визуализиране живота на различните социални слоеве във 
Второто българско царство, техните нрави, обичаи, бит и одежди. С помощта на 
съвременната аудио -  визуална техника по-пълно ще се възприеме богатата история на 
града от този период, неговата царственост, войнска слава и духовна мощ. Интериорът 
ще е разнообразен от богато декорирани фигури, с множество архитектурни детайли, 
атрибути и аксесоари, подходящо осветление и озвучаване на отделните елементи и 
композиции.

Приключи изпълнението на проект „Изкуство и култура -  общи трансгранични 
активи в подкрепа на устойчивото развитие на туризма“ -  финансиран по Програма 
„INTERREG V-A Румъния -  България“ 20214 -  2020 г., реализиран в партньорство с 
Община Калафат, област Долж, Румъния и Фондация „Лице за изкуство и култура“, гр. 
Плевен за обновяване на Художествена галерия „Борис Денев“. Постигнатите резултати 
са: извършени ремонтни дейности с прилагане на мерки за енергийна ефективност в 
сградата; подобрен достъп на хора в неравностойно положение; осъществено 
партньорство с образователни и културни институции и представители на туристическия 
сектор.

Мярка 4: Поддържане на читалищната база.
Дейност 1: Текущи ремонти и подмяна на оборудването на читалищни сгради след 
представяне на КСС и оценка за активна читалищна дейност.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция 
"Строителство и устройство на територията".



Дейност 2: Подмяна на оборудването, чиято амортизация е по-интензивна, предвид 
новите информационни технологии и провеждането на он лайн събития.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция 
’’Строителство и устройство на територията".
Изпълнение на мяука 4: Община Велико Търново предостави за ползване на НЧ „Селски 
труд 1906“ с. Ялово, сграда /общинска собственост/ за развиване на читалищната 
дейност. Извършени са дейности по ремонти и поддръжка на 28 читалищни сгради в 
община Велико Търново

Мярка 5: Подобряване на визуалните характеристики на градската среда.
Дейност 1: Създаване на стандарти за разполагане на рекламно-информационни 
съоръжения. Мониторинг и оценка на изпълнението.

Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция 
"Строителство и устройство на територията, ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, 
Представителство на СБХ - Велико Търново, ХГ „Борис Денев“, организации и фирми в 
сферата на КТИ.
Изпълнение на мярка 5: Създадена е годишна програма и получено финансиране от 
Министерството на отбраната по ЗВП за ремонтни, възстановителни и реставрационни 
работи на военни паметници в селата Балван и Момин сбор чрез Областен управител; 
реализирани са укрепителни дейности - етап от проекта за монументалното пано 
„Велчова завера” по програмата за възстановяване на сграфитопаната в Стария град.

ДОСТЪП
Приоритетна област 1 : Публики
Мярка 1: Партньорство на културния сектор с образователните институции.
Дейност 1: Създаване на по-активна интеграция между образованието и художествено
творческите процеси във всички сфери на артистичния живот: срещи с творци, учебни 
часове в културните институти. Дни на открити врати в културните институти, 
посещения на обекти и културни и художествени събития, доброволчески и стажантски 
програми.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция 
"Образование, младежки дейности и спорт", РУО - Велико Търново, центрове за 
подкрепа на личностно развитие, Младежки дом, детски градини и училища, ВТУ, НВУ, 
културни оператор
Изпълнение: В Календара на културните събития и по Програма „Изкуство и култура“ са 
включени събития, специално насочени към детска публика и участници -  деца: 
музикални майсторски класове „Среща на поколенията в Търновград“ по цигулка, 
виолончело и контрабас; музикални конкурси „Звукът на времето“ и „Сребърна Янтра; 
Програма „Сцена на вековете -  поглед към бъдещето“ в рамките на Летния оперен сезон 
„Сцена на вековете“; Летен театрален фестивал „Лято, кукли и приятели“; ежеседмични 
куклени представления на Театър ВЕСЕЛ; конкурси за детски рисунки и есе по повод 
Празника на града и др. Учредена Награда „Култура“ за високи постижения в областта 
на творчеството за деца. По Национална програма „Осигуряване на съвременна 
образователна среда“, по Модул 3 „Културните институции като образователна среда“ и 
Модул 4 „Библиотеките като образователна среда“ са включени четири училища по 
следните дейности: посещение на театрални постановки, концерти, срещи с актьори и 
музикални дейци; обогатяване фондовете на училищните библиотеки, съвместни 
инициативи с РБ „П. Р. Славейков“.



Мярка 2; Подобряване на информираността и комфорта на посетителите на 
културни обекти
Дейност 1: Създаване на съпътстваща инфраструктура на културните обекти, съобразена 
с екологичните стандарти -  указателни табели; санитарни помещения; паркинги; рампи 
за трудно подвижни хора.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Звено "Културно 
наследство" към секретаря на Община Велико Търново, Дирекция "Строителство и 
устройство на територията, Дирекция "Проекти и програми", културни оператори 
Изпълнение: Изграждане на паркинги - буферен паркинг "Френкхисар" и буферен 
паркинг "Сержантско училище"; осигурен достъп на хора в неравностойно положение в 
Художествена галерия „Борис Денев“.
Мярка 3: Приобщаване на хора в неравностойно положение към участие в 
културния живот
Дейност 1: Подобряване на достъпа до култура -  ангажиране в художествени дейности; 
увеличаване броя събития и обекти, които се посещават от хора с увреждания; квота от 
места за социално слаби на преференциални цени или на нулева стойност. Институции, 
структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция "Социални 
дейности и здравеопазване", Дирекция "Строителство и устройство на територията, 
Дирекция "Проекти и програми", културни оператори, Агенция за социално 
подпомагане. НПО за социални дейности.
Изпълнение: За всички културни събития от Културния календар е въведено изискването 
за квота от места за публика за хора в неравностойно положение; при събитията с платен 
вход -  намаление на цената на билетите. Партньорство между културните институти и 
социалните институции, клубовете на пенсионера и инвалида, младежките клубове и 
дневните центрове за ангажиране в културни събития и художествени дейности; участие 
на групите за любителско творчество в Общинските празници на изкуствата, в 
национални и местни фестивали и събори.

Приоритетна област 2: Нови територии за култура и изкуство
Мярка 1: Витализиране на културното наследство чрез възможности за събития
на открито и за излагане на произведения на изкуството
Дейност 1: Разработване на нови пространства за култура в партньорство с гражданския 
сектор.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: Дирекция "Строителство 
и устройство на територията, Дирекция "Проекти и програми", културни оператори 
Изпълнение: В партньорство с ВТ Ивентс, клуб ТАМ като събитие от Културния 
календар бе проведен Фестивал „48 часа Варуша Юг“, на обширна територия в старата 
градска част и по бреговете на р. Янтра; Античен фестивал „Нике -  играта и победата“, 
проведен в АР „Никополис ад Иструм“.
Мярка 2: Изграждане на нови пространства за култура и изкуство в периферните 
райони.
Дейност: Обособяване на пространства за сценични изкуства, изложби и
мултидисциплинарни дейности, свързани с изграждане на временни инсталации, 
пърформанси и др. Включване в Културния календар на събития, предвидени за такива 
пространства.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Дирекция 
"Строителство и устройство на територията, ВТУ, Представителство на СБХ - Велико 
Търново, Художествена галерия, организации и фирми в сферата на КТИ, културни 
оператори.



Изпълнение: Поредно издание на Младежка скулптурна колония в м. Ксилифор с 
международно участие, организирано от ТД „Трапезица“ в партньорство с ВТУ „Св. св. 
Кирил и Методий“ -  развиване и обогатяване на скулптурния парк, съпътстващи 
културни събития; симпозиум „Изкуство в природата“ в с. Габровци в партньорство с 
Арт група „Дупини със съпътстваща програма от други жанрове на изкуството и др.

Приоритетна област 3: Достъпни периферни зони
Мярка 1: Обогатяване на културния календар в малките населени места
Дейност 1: Децентрализация на културни и художествени дейности и повишаване на 
качеството на живот в малките населени места. Включване в Културния календар на 
събития, които ще бъдат реализиране на територията на малките населени места. 
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, организации и 
фирми в сферата на КТИ, Царевград Търнов ЕООД, читалища, културни оператори. 
Документи: Решение на ОС за приемане на Културния календар 2022 
Изпълнение: С конструирането на Културния календар на проектен принцип бе 
създадена възможност за децентрализация и създаване на културни събития в малките 
населени места в община Велико Търново. Тези събития привличат жители и от съседни 
села, провокират партньорски отношения между кметствата и народните читалища. 
Постигнато бе увеличение в броя на културните събития, местата на провеждане и 
жанрово разнообразие Като пример:
1. Симпозиум „Изкуство в природата“ с международно участие, организиран от Арт 
група „Дупини“ в с. Габровци.
2. IV Национален фестивал на българската шевица, проведен в партньорство с 
читалището в с. Войнежа.
3. Национален конкурс за хумористичен фолклор „Усукано по килифарски“, проведен в 
гр. Килифарево.
4. Античен фестивал „Нике -  играта и победата“, проведен в АР „Никополис ад Иструм“.
5. Фолклорен фестивал „Шарено пиле петровско“ -  с. Церова кория.
6. Спектакли на Магичен театър „Фикси“ в 16 населени места.
7. Спектакли наТетър ВЕСЕЛ в 13 населени места.
8. Празник на хляба -  с. Ресен, Празник на баницата -  с. Балван, традиционни празници 
на читалищата и населените места.
9. НФФ „Насред мегдана в Арбанаси“ -  с. Арбанаси и други.

Мярка 2: Улесняване на достъпа до събития в официалния културен календар на 
Велико Търново от селските райони в общината.
Дейност: Обсъждане на възможностите за организирането и ползването на безплатен 
транспорт от населените места до Велико Търново. Консултации със заинтересованите 
страни за селектиране на определен брой събития и начини за финансиране. 
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, ДСУТ, 
Читалища.
Изпълнение: В годишния бюджет на читалищата са предвидени средства за транспорт на 
групите за любителско творчество за участие в културни събития в други населени места.

ТВОРЧЕСТВО
Приоритетна област 1: Творческа лаборатория
Мярка U Подпомагане на дейности в сферата на словесните, визуалните, 
музикалните и танцовите изкуства, експерименталните мултидисциплинарни 
проекти.



Дейност: Програма „Изкуство и култура“ да се фокусира в по-голяма степен върху 
създаване на ново художествено и културно съдържание, както и върху експериментални 
проекти.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, ВТУ "Св. Св. 
Кирил и Методий", НПО за писатели, художници и музикално изкуство.
Мярка 2: Подкрепа за художествени творци от страната и чужбина 
Дейност: Културният календар да насърчи творци и екипи от различни видове изкуства 
да създават произведения, основани на местната среда -  история, традиции и съвременен 
живот.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД,
Представителство на СБХ - Велико Търново, Художествена галерия, организации и 
фирми в сферата на КТИ, културни оператори.
Изпълнение на мярка 1 и 2: Формирането на Културния календар на проектен принцип и 
Програма „Изкуство и култура“ осигуряват всички необходими условия за изпълнението 
на мярка! и 2.

Приоритетна област 2: Традиция и съвременност
Мярка 1: Популяризиране на художественото, научното и архитектурното 
творчество на личности, свързани с Велико Търново и насърчаване на съвременното 
българско творчество в сферата на литературата, архитектурата
Дейност: Разработване на Регламенти и учредяване на четири национални награди за 
творчество в сферата на литературата, хуманитаристиката и архитектурата: за 
художествена литература "Емилиян Станев", за публицистика "П. Р. Славейков", за 
изследвания на средновековната култура "Патриарх Евтимий" и за архитектура "Кольо 
Фичето".
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, ВТУ "Св. Св. 
Кирил и Методий", РБ "П. Р. Славейков", Камара на архитектите, ХГ "Борис Денев", 
Представителство на СБХ - Велико Търново
Изпълнение: Направени промени в Наредбата за символите и наградите на Община 
Велико Търново, с които са въведени осем различни категории за Награда „Култура“ по 
жанрове. Учредяването на национални награди ще бъде възможно след приемане на 
Статут на Велико Търново като Духовна и историческа столица на България.
Мярка 2: Насърчаване на филмовата индустрия и популяризиране на българското и 
европейското филмово творчество
Дейност: Приоритетно ще се подкрепят кино проекти, които ангажират в реализацията 
си местни екипи и творци: актьори, музиканти, художници, автори на сценарии, 
продуцентски звена и други специалисти в сферата на културните и творческите 
индустрии.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД.
Изпълнение: По проект от Програма „Изкуство и култура“ е съфинансирано 
производството на документален филм, посветен на проф. Анчо Калоянов на режисьора 
Станимир Трифонов. Община Велико Търново подпомогна логистично заснемането на 
тв сериал „Дяволското гърло 2“. Изнесени издания на кинофестивалите „София филм 
фест“, „Синелибри“ и „Карантина“; Лятно кино под звездите в партньорство със 
Синеленд; кинопрожекции в рамките на Програма Арт лято и програмата на Клуб ТАМ 
от Културния календар на Общината.



РАЗВИТИЕ
Приоритетна област 1: На картата на световните постижения 
Мярка 1: Европейска столица на културата
Дейност: Създаването на подходяща институционална среда, повишаване на 
информираността, капацитета и планирането на програма, която да залегне в 
апликационната форма.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, ОС 
Изпълнение: Дейностите на Общината по създаването на Административна програма 
„Културен календар“, предвиждаща изцяло проектен принцип на организиране на 
културните събития и привличането на все по-широк кръг партньори от гражданския 
сектор и професионалните творчески гилдии и сдружения, поставят основата на 
бъдещата кандидатура за Европейска столица на културата.
Мярка 2: Световна столица на книгата в инициативата на ЮНЕСКО 
Дейност: Консултации и създаване на партньорства за изграждането на работеща 
структура, ангажирана с подготовката и провеждането на дейностите „Световна столица 
на книгата“ през 2023 г.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, РБ "П. Р. 
Славейков”
Изпълнение: Община Велико Търново, представлявана от РБ „П. Р. Славейков“, подготви 
и подаде кандидатура, която получи добра оценка от международното жури нафиналния 
етап, но не спечели. Направен е анализ на пропуските, който ще се ползва при 
следващата кандидатура.
Мярка 3: Културно-туристически маршрути
Дейност: Анализ на съществуващите маршрути с цел да бъдат допълнени и обогатяване 
с нови. Основанията за предложенията ще произтичат от новите обекти, свързани с 
материалното и нематериално наследство и събитията от официалния общински 
културен календар.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, "Царевград 
Търнов" ЕООД, РИМ Велико Търново, ВТУ "Св. Св. Кирил и Методий”, РБ 
"П.Славейков", Камара на архитектите, ХГ "Борис Денев", Представителство на СБХ - 
Велико Търново.
Изпълнение: Община Велико Търново бе представена на национални и международни 
туристически борси и изложения: Международно туристическо изложение FITUR -  
Мадрид, Испания (19-23.01.2022 г.); „Ваканция и СПА Експо“ - София (24.02.-25.02.2022 
г,); „Уикенд туризъм“ -  Русе (16.06. -  18.06.2022 г.); Международно туристическо 
изложение World Travel Market (WTM) -  Лондон Великобритания (07.11. - 09.11.2022 
г.); Международно туристическо изложение TTR - Букурещ, Румъния (10.11. -  
13.11.2022 г.); Международно туристическо изложение Philoxenia -  Солун, Гърция 
(18.11. -  20.11.2022 г.); Международно туристическо изложение IBTM -  Барселона, 
Испания (29.11. -  01.12.2022 г.), където акцентът е върху събития от Културния 
календар: Летния оперен сезон „Сцена на вековете“, Летния фестивал за класическа 
камерна музика „Арбанаси съмър мюзик“, Международния фестивал на историческите 
възстановки, Международния фестивал на военните оркестри, Нощ на Самоводската 
чаршия и Фестивал на занаятите и др.

Мярка 4: Сред Европейските културни наследства
Дейност 1: В изпълнение на мярката, след съгласуване е Министерството на културата, 
Община Велико Търново ще кандидатства през 2022 г. за "Знак за Европейско 
наследство" (ЗЕН).



Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, "Царевград 
Търнов" ЕООД, РИМ Велико Търново, ВТУ "Св. Св. Кирил и Методий", РБ 
"П.Славейков", Камара на архитектите, ХГ "Борис Денев", Представителство на СБХ - 
Велико Търново.
Изпълнение: Поради неизяснени изисквания в предварителните условия на МК Община 
Велико Търново не е подавала кандидатура.

Приоритетна област 2: Знание и иновации
Мярка 1: Програма за повишаване на квалификацията на ангажираните в сектора 
от Група "Култура ”
Дейност: Включване в онлайн обучения и семинари, организиране на лектории, 
съобразно възможностите и противоепидемичните мерки за Ковид-19.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Културни 
оператори
Изпълнение: В различни проекти за събития от Културния календар и Програма 
„Изкуство и култура“ са включени семинари, кръгли маси, лекции, творчески 
работилници и творчески лаборатории в различни жанрове на изкуството и по културен 
мениджмънт -  Програма на Клуб ТАМ, Програма „Арт лято“, „Фоайе на книгата с 
автограф“ и др.

Мярка 2: Създаване на Клъстер Велико Търново
Дейност: Провеждане на консултации с заинтересованите страни, създаване на 
партньорства.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, ВТУ "Св. св. 
Кирил и Методий”, НВУ "Васил Левски", културни оператори, фирми в сферата на КТИ 
Документи: Учредителен акт на сдружението.
Изпълнение: Мярката е в процес на подготовка, обсъждане и консултации със 
заинтересованите страни. Сериозна пречка за изпълнението е нестабилната 
икономическа обстановка в страната.
Мярка 3: Богата и достъпна дигитална среда
Дейност: Разширяване обхвата на дейности, свързани с дигитализането на информация, 
бази данни, документи и други продукти, подпомагащи дейността и потреблението на 
съдържание, свързано с дейността на галерии, музеи и читалища като електронни гидове, 
интернет сайтове, видео, фото. Създаване и осъвременяване на уебсайтове, публикации 
в социалните мрежи, мобилни приложения и електронни гидове.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, Общински, 
регионални културни институти и читалища
Изпълнение: Община Велико Търново участва в проект „Българските фестивали -  
дигитални перспективи“ на Българската фестивална асоциация, финансиран по 
Програма „Публики“ на Национален фонд „Култура“ в партньорство с общините Бургас 
и Русе; продължава поетапното дигитализиране на документацията, свързана с културно- 
историческото наследство на територията на общината; партньорски проекти с 
Държавен архив -  Велико Търново за дигитално представяне на документи от техните 
фондове.

Приоритетна област 3: Новото богатство
Мярка 1; Обогатяване на музейните и художествени експозиции
Дейност: Организиране на дарителски кампании; включване в Културния календар на 
пленери, изложби и др. с цел обогатяване на фондовете на ХГ „Борис Денев“, РБ



„П.Р.Славейков“, Държавен военноисторически архив, Държавен архив - Велико 
Търново и РИМ Велико Търново. Включване в Културния календар на пленери, изложби 
и др., в резултат на които във фондовете постъпват нови единици.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, РИМ Велико 
Търново, РЕ „П.Р.Славейков“, ХГ "Борис Денев".
Изпълнение: Фондовете се обогатяват в резултат изпълнението на проекти от Културния 
календар и Програма „Изкуство и култура“ -  пленери и изложби в ХГ „Борис Денев“ и 
Изложбени зали „Рафаел Михайлов“. Регионалният исторически музей води постоянна 
политика по набиране на дарения на исторически артефакти и документи, които 
представя всяка година на 1 -ви ноември, Деня на народните будители.
Мярка 2: Създаване и поддържане на електронен регистър на паметници и 
мемориални знаци, както и данни за нематериалното културно наследство в 
региона, актуализиране и обогатяване на информацията за забележителностите 
на Велико Търново
Дейност; Инвентаризация и оценка. Съобразно стандартите, възприети в архивите, 
библиотеките и художествените галерии ще се систематизира в дигитален вид 
информацията за паметниците, мемориалните знаци и нематериалното културно 
наследство, относно информация за традициите, занаятите и обичаите, съдържанието на 
обектите, основанието и датата на поставянето им; данни за авторите, физическо 
състояние, среда, в която съществуват, предписания за реставрационни, строителни и 
други градоустройствени дейности.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, РИМ Велико 
Търново, ХГ "Борис Денев". Държавен военноисторически архив. Държавен архив - 
Велико Търново.
Изпълнение: Извършен бе ежегоден мониторинг на недвижимите културни ценности, на 
монументалните и военни паметници чрез обхождане и фото-документиране 
състоянието им като необходимо условие за тяхното поддържане, опазване и 
кандидатстване за финансиране по проекти. Създадени бяха 60 анкетни карти с 
техническа и снимкова документация на военните паметници за включване в сайта на 
военни паметници на МО и Областната комисия. Изготвени фишове образец 2 за старите 
бани на ул. „Крайбрежна“. Повдигнат бе статутът на църквата „Св, Николай“ в категория 
„национално значение” чрез предоставяне на архивна документация и становище.

Мярка 3: Наблюдение и оценка на културните институти на територията на 
Община Велико Търново.
Дейност: Консултации със заинтересованите страни за подготовка на създаването на 
детайлно разработена методология, правила и процедури за събиране на информация, 
анализи и препоръки, свързани с количествените и качествените характеристики от 
дейността на културните институти и организации.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД, РИМ Велико 
Търново, Общинско радио, ХГ "Борис Денев", МДТ "Константин Кисимов", народни 
читалища.
Изпълнение: В рамките на своите правомощия, Община Велико Търново събира и 
обработва информация за текущото състояние и перспективите за развитие на 
културните институти; партньорство в подготовката и логистиката на културни събития, 
реклама и медийно позициониране.
Мярка 4: Наблюдение и оценка на изпълнението на Стратегията.
Дейност: Годишен доклад за изпълнението на Стратегията 2021. Годишен план за 
изпълнението на Стратегията 2023.
Институции, структури и организации, ангажирани с мярката: ДКТМД



Изпълнение: С Решение № 855/24.02.2022 г. на Великотърновския общински съвет е 
приет Доклад за изпълнение на Стратегията за 2021 година. С Решение № 
1184/22.12.2022 г. на Великотърной®кия.дбщщски съвет е приет План за изпълнение на 
Стратегията за 2023 година. '
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